

Тыловикам назначена небольшая компенсация

Как живёшь, старина?

Мой трудовой стаж 60 лет, все трудности деревенской жизни мне хорошо известны. Во время Великой Отечественной войны детский труд и голод шли рядом. Мы работали не только в поле, но и добывали торф, который отправляли в Иваново. Не случайно практически все труженики тыла военных лет в настоящее время являются инвалидами.

Особенно хорошо запомнились тяготы, которые выпали на долю наших матерей, которые получали страшные известия с фронта. Каждый вечер с появлением почтальона с известиями о смерти сына или мужа кого-либо из сельчан крик и слёзы матерей разрывали душу.

Хотелось бы узнать, какие меры социальной поддержки государство предоставляет труженикам тыла военных лет? Много ли тыловиков осталось в живых?

З.М. Волкова, г. Чебоксары

В соответствии с Законом Чувашской Республики от 24 ноября 2004 года № 43 «О социальной поддержке тружеников тыла военных лет и ветеранов труда» тружениками тыла военных лет признаются граждане, проработавшие в тылу в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР, либо награждённые орденами или медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны.

Из льгот тыловикам предоставляется лишь ежемесячная денежная выплата в размере 1027 рублей. По информации Чувашстата, в 2015 году в республике мерами социальной поддержки пользовались 2 тысячи 811 тружеников тыла.

Поскольку в настоящее время труженики тыла военных лет одновременно являются инвалидами или ветеранами труда, которым ежемесячные денежные выплаты назначаются в большем размере, многие тыловики пользуются льготами как ветераны труда или как инвалиды.

Девяносто первая весна Агриппины Янович

Отчий дом на деревенской улочке с ивами вдоль дороги, высокое чистое небо над головой, благоухающий по весне вишнёво-яблоневый сад, утки и гуси в пруду - близкая сердцу Агриппины Алексеевны картина живописного чувашского края.

Многое изменилось со времён её юности. Давно пересохла и обмельчала полноводная когда-то безымянная речка, куда детвора бегала купаться, уже высохли пойменные озёра и пруды, где в былые времена разводили карпов, а на смену богатому колхозу пришли фермерские хозяйства. Но и сейчас тревожит и радует душу бывшей сельчанки неброская красота родной стороны.

Сюда, в деревню Верхние Татмыши Аликковского района Чувашии, где родилась, где прошли счастливые 16 довоенных лет, она мечтала вернуться, преодолев в составе медсанчасти 58 полка 18 гвардейского ордена Суворова стрелковой дивизии 11 армии, тяжёлый путь по лесам и болотам от Москвы до Курска, Орла, Белгорода, Кёнигсберга. Среди боевых наград А.А. Янович - орден Отечественной войны, две медали «За боевые заслуги», «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией».

Офис Чувашского республиканского отделения Российского Союза ветеранов как-то превратился в студию звукозаписи. В тишине звучали голоса ветеранов и ведущего репортаж - готовилась передача об участниках Великой Отечественной войны. Делилась воспоминаниями о событиях далёкого, незабываемого и тяжёлого, но и героического времени и Агриппина Алексеевна Янович.

Это судьба целого поколения, судьба многих россиян - и взрослых, и совсем юных мальчиков и девочек. Помните, герой кинофильма «В бой идут одни «старики», как называли его товарищи «Ромео», с горечью в голосе сказал о лётчице Маше: «Я не понимаю, зачем эта девочка на войне?». Да, мы можем задавать себе этот риторический вопрос: зачем? Боль в сердце, и нет ответа. А эти юные, нежные, созданные для любви и счастья девочки, наравне с мужчинами пошли на фронт.

Вот и Агриппину после окончания Рус-

ско-Сорминской средней школы поздней осенью 1942 года умчал на фронт воинский эшелон. Она успела лишь взять узелок с личными вещами и скудный запас еды.

Сколько горя повидала эта юная девушка, сколько раз сама бывала на волосок от гибели, как в известной песне «...а до смерти четыре шага». Рядом рвались бомбы, свистели пули, пронеслись осколки смертоносных снарядов. На её глазах погибли товарищи-бойцы. Едва оправившись от испуга, юная санитарка вновь спешила помогать раненым бойцам - перевязывала их, выносила в безопасное место, подальше от поля боя, отправляла в медсанбат, в тыл. Сестричка, как любовно называли её бойцы, находила ещё силы и для шуточки, чтобы подбодрить своих товарищей-бойцов полка. Так в трудные моменты выручал присущий Агриппине оптимизм. А таких мгновений у неё было великое множество, собственно, почти всё военное время. Сколько было спасённых ею от неминуемой гибели - не счесть. Ежедневно соприкасаясь со смертью, уповая на удачу, на судьбу, многое пришлось ей увидеть, испытать. Впоследствии Агриппина Алексеевна говорила, что страха на войне не испытывала, но вернее сказать, просто не было времени думать о себе, предаваться эмоциям в эти невыносимо тяжёлые фронтовые будни. Ожесточённая битва со смертью, схватка за жизнь каждого человека. Бесконечные ночи и дни ожидания окончания войны. Не стёрлись из памяти картины страшных боёв. После усиленной артподготовки вперёд устремлялась пехота, и сквозь грохот взрывов и стрельбы юный санитарку слышала крики: «Ура! За родину! За Сталина!».

И вот долгожданный День Победы. В черёмуховый победный май санитарке из Чувашии исполнилось двадцать лет. Началась мирная жизнь. Учёба в педучилище, работа, семья. Перед гла-



зами бывшего санинструктора из Чувашии, а ныне ветерана Великой Отечественной войны, иногда возникает картина, как эпизоды из военной кинохроники: сёстры милосердия несут раненых, а врачи, не зная ни сна, ни отдыха, оперируют их. Эшелон за эшелон, непрерывный поток раненых солдат.

После войны Агриппина Алексеевна Янович работала школьным учителем, заведовала центральной библиотекой, отделом культуры райисполкома, председателем исполкома Аликковского сельсовета. На заслуженном отдыхе ветеран Чувашского республиканского отделения Российского Союза ветеранов продолжает вести активный образ жизни, общается с молодёжью. С удовольствием работает на садовом участке. Вот и этой весной на свежем воздухе, напоённом ароматами просыпающейся земли, под лучами тёплого весеннего солнца, в окружении деревьев и кустов с молодыми клейкими листочками на ветках Агриппина Алексеевна вновь ощутила прилив душевных и физических сил. Жизнь продолжается!

Людмила Кутьина,
помощник председателя Чувашского
регионального отделения
Российского Союза ветеранов
по связям с общественностью и СМИ